8. třída





44.

Reostat. Dělič napětí (potenciometr)
Pomůcky: reostaty, souprava Elektřina
zkoušíme: zdroje el. napětí, Ohmův zákon, výsledný odpor rezistorů za sebou
opakujeme: výsledný odpor rezistorů vedle sebe

Pokus: Na válci z izolantu je navinut odporový drát, jehož konce jsou spojeny se dvěma svorkami. Kromě těchto svorek má reostat třetí svorku, spojenou s vodivým kontaktem (jezdcem), který se posunuje po drátě (nebo vodivé vrstvě) rezistoru. Posuno​váním jezdce reostatu se mění odpor mezi krajní svorkou reostatu a jezdcem. 
· reostat - rezistor, jehož odpor lze měnit
· využívá se k:
1. ke změně proudu v obvodu
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Posouváním jezdce doprava se zvětšuje délka drátu cívky zařazeného do elektrického obvodu. Proto se zvětšuje také elektrický odpor drátu zařazeného do obvodu a zmenšuje se elektrický proud procházející obvodem. 
· posouváním jezdce doleva se odpor drátu zařazeného do obvodu ……. (jas žárovky se……). 
Elektrický proud procházející obvodem se zvětšuje. Obvodem prochází největší proud, když je jezdec těsně u svorky {A). 
2. Reostat jako dělič napětí (potenciometr)
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Závity cívky reostatu můžeme považovat za vodiče spojené za sebou. Posune-li se jezdec (C) doprava, ………… se počet závitů rezistoru připojených k voltmetru, a tím i napětí mezi body (A) a (C). Jas žárovky se tím …………… (větší U → větší I) Největší napětí mezi body (A) a (C) je tehdy, když je jezdec těsně u svorky (B). Při posunutí jezdce doleva nastává jev opačný. Napětí mezi body (A) a (C) se zmenšuje. V každé poloze jezdce (C) se oddělí z celkového napětí mezi body {A) a (B) určitá část. 
Reostat využíváme k regulaci procházejícího proudu nebo napětí. 

